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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport  
 

Gremium: Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und 
Sport 

Sitzungsdatum: Montag, den 06.05.2019 

Sitzungsdauer: 19:00 - 19:57 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte  

 
 

 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 
  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
 
    
Ina Altenberger    Birgit Wesemann 
stellv. Vorsitzende    Protokollführerin 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Bürgermeister 
Herr Andreas Brohm   

stellv. Vorsitzende 
Frau Ina Altenberger   

Mitglieder  
Frau Rosemarie Dizner   
Herr Marcus Graubner 
Frau Petra Fischer   
Herr Wolfgang März 

Mitarbeiterin Verwaltung 
Frau Kathleen Altmann   

Protokollführerin 
Frau Birgit Wesemann   

Gast 
Werner Jacob  SR-Mitglied 

 

Vorsitzender 
Herr Bernd Liebisch entsch. 

Mitglieder 
Herr Gerhard Borstell unentsch. 
Frau Edith Braun entsch. 
Frau Kathleen Kraemer entsch. 
Herr Tim Lange entsch. 
Frau Rita Platte entsch. 

sachkundige Einwohner 
Herr Ralf-Peter Bierstedt unentsch. 
Herr Friedrich Kersten unentsch. 
Herr Holger Müller unentsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
der EG Stadt Tangerhütte am Montag, 06.05.2019, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung DS-Nr.       

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2019  

  4. Satzung über die Betreuung von Kindern in den Tageseinrichtungen der 
EG Stadt Tangerhütte 
 

BV 927/2019 

  5. Kostenbeitragssatzung für Tageseinrichtungen der EG Stadt Tangerhütte BV 928/2019 

  6. Satzung über die Wahl der Elternvertretung und Kuratorium BV 929/2019 

  7. Information des Ausschussvorsitzenden  

  8. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

  9. Feststellung der Niederschrift des nichtöffentlichen Teils vom 11.03.2019  

10. Information des Ausschussvorsitzenden  

11. Anfragen und Anregungen  

12. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 

Frau Altenberger eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit 
fest. 
Anschließend liest sie einen Brief vom erkrankten Vorsitzenden des Ausschusses, Herr Liebisch, 
vor, in dem dieser sich für die Zusammenarbeit der abgelaufenen Legislaturperiode bedankt.  
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 

Frau Altenberger stellt die Tagesordnung und die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest.  
 
TOP 3: Feststellung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2019 
 

Die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 11.03.2019 wird ohne Einwände festgestellt.  
 
TOP 4: Satzung über die Betreuung von Kindern in den Tageseinrichtungen der EG Stadt 

Tangerhütte  -  BV 927/2019 
 

Frau Altmann informiert per PowerPoint über die Satzung. In der ersten Stufe hat man zum 
01.01.2019 schon folgende Änderungen umgesetzt: 
 

1. § 13, Abs. 4: Ermäßigung der Mehrkindfamilien (nur das älteste Nicht-Schulkind einen Kosten-
beitrag) 

2. § 18, Abs. 1: Medizinische Betreuung (Beratungsnachweis über Impfschutz) 
3. § 23: Tageseinrichtungen mit besonderen Bedarfen (Antragstellung möglich, aktuell liegen die 

Brennpunkte des Jugendamtes nicht in unserer EG) 
 

In der zweiten Stufe muss unsere EG zum 01.08.2019 weitere Änderungen aus dem KiFöG umset-
zen. Aus diesem Grund wird es jetzt erforderlich, die Betreuungs- und die Kostenbeitragssatzung zu 
ändern. Frau Altmann nennt einige Beispiele: 
 

1. § 3, Abs. 3 und 4: Betreuungsanspruch (ganztägiger Betreuungsanspruch 8 Stunden, erweiterter 
Anspruch bis zu 10 Stunden) 

2. § 5, Abs. 5: Stundenstaffel (stündliche Staffelung der Betreuungsverträge in Kita ab 5. Betreu-
ungsstunde, im Hort ab 4. Betreuungsstunde) 

3. § 12: Landeszuweisung (steigt erneut zum 01.08.2019, aufgrund Tarifsteigerung) 
4. § 19: Elternvertretung und Kuratorium (geänderte Anforderungen an der Besetzung der Gremien) 
5. § 21: Mindestpersonalschlüssel (leichte Anhebung) 
 

Gegenüber der bisherigen Satzung wurden überwiegend inhaltliche Anpassungen an das KiFöG 
vorgenommen und zwar: 
 

1. Die Öffnungs- und Schließzeiten wurden gemäß den tatsächlichen Änderungen der Öffnungszei-
ten unserer Kindertagesstätten zwischen 2016 und heute erfasst. 

2. Zudem wurden Sachverhalte der Klarstellung (bspw. 24.12. + 31.12. kein Betreuungstag) aufge-
nommen. 

3. Das neue Anmeldeverfahren über KIVAN (digitale Leistungserstellung) wurde mit in die Satzung 
aufgenommen. 

 

Frau Altmann gibt an, wie in der heutigen Vorinformationsveranstaltung von 17:30 Uhr bis ca. 
18:30 Uhr schon angesprochen, dass sie am Freitag mit Herrn Nagler zusammengesessen hat. 
Herr Nagler habe ihr ein paar Hinweise (Absatz doppelt, grammatische Änderungen, Formulierung 
in § 4 Abs. 3 Satz 1 konkretisieren und Notfallgruppen wieder mit benennen, Hinweis zu Schließta-
ge ändern, bei § 5.1. fehlt eine Stundenstaffelung) mit auf den Weg gegeben, die sie jetzt alle zu-
sammenstellt, damit man darüber regelmäßig informieren kann. 
 

Frau Altenberger ist der Meinung, dass der § 9, Pkt. 1, letzter Absatz nicht mehr in der Satzung 
stehen muss, weil dieser im KiFöG steht. 
 

Nach einem kurzen Austausch zwischen den Räten und Frau Altmann steht fest, dass dieser Ab-
satz drin stehen bleibt. 
 

Herr Graubner hat eine Frage zum § 2, Pkt. 3 und Herr März zum § 5.1., die Frau Altmann be-
antwortet. 
 

Frau Altenberger bittet um Abstimmung der BV 927/2019, zur Empfehlung an den SR. 
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Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt zum Stichtag 01.08.2019 eine ge-
änderte Satzung über die Betreuung von Kindern in den Tageseinrichtungen der Einheitsgemeinde 
Stadt Tangerhütte.  
 

Abstimmungsergebnis:     5 x Ja     0 x Nein     0 x Enthaltung 
 
TOP 5: Kostenbeitragssatzung für Tageseinrichtungen der EG Stadt Tangerhütte  -   

BV 928/2019 
 

Herr März gibt zu Protokoll, dass die Fraktion „Die Linke“ mit Nein abstimmen wird, weil sie generell 
Kosten für Kindergrippe und -Kindergarten ablehnen. 
 

Es entsteht eine Diskussion, an der sich Herr Brohm, Herr März und Frau Altmann beteiligen. 
 

Frau Altenberger bittet um Abstimmung der BV 928/2019, zur Empfehlung an den Stadtrat. 
 

Der Stadtrat der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte beschließt zum Stichtag 01.08.2019 eine ge-
änderte Kostenbeitragssatzung für die Tageseinrichtungen der Einheitsgemeinde Stadt Tangerhüt-
te.  
 

Abstimmungsergebnis:     4 x Ja     1 x Nein     0 x Enthaltung 
 
TOP 6: Satzung über die Wahl der Elternvertretung und Kuratorium  -  BV 929/2019 
 

Frau Altmann gibt den Hinweis, dass es bei der Wahlsatzung noch Probleme gibt. Am letzten Frei-
tag saßen Herr Nagler und sie zusammen. Beide haben eine Idee wie man das System relativ un-
bürokratisch entzerren könnte, weil es im Gesetz sehr schwierig aufgebaut ist. Momentan habe man 
eine Anfrage beim Jugendamt wegen der zugesagten Mustersatzung laufen und bei der KAB Sten-
dal noch Antworten zu ein paar Fragen offen. Sie ist mit Herrn Nagler so verblieben, dass sie bis zur 
Beschlussfassung im SR versuchen, diese Wahlsatzung auf geänderte Füße zu stellen. Falls es 
gelingt, würde man im SR einen Änderungsantrag reinbringen und bis dahin parallel regelmäßig 
kommunizieren wie die Stände sind. Falls es nicht gelingt, würde man mit dem Beschluss der Wahl-
satzung erst im neuen SR einsteigen. 
 

Frau Altenberger empfiehlt, dass der SA unter diesen Bedingungen die Empfehlung an den SR 
zurückstellt. Immerhin kennt der SA die Änderungen nicht. Sie fragt die Räte, wer ist dafür? 
 

Alle Räte sind dafür.  
 
TOP 7: Information des Ausschussvorsitzenden 
 

keine 
 
TOP 8: Anfragen und Anregungen 
 

Frau Altmann gibt an, dass man sich im letzten SA geeinigt habe, dass der Ortschaftsrat Tanger-
hütte entscheidet, welche Spielgeräte für die freigegebenen 5.000 € für den Spielplatz in Briest an-
geschafft werden. Der Ortschaftsrat Tangerhütte hat keine Entscheidung getroffen. Dies liegt jetzt 
wieder in der Entscheidung der Verwaltung und die Verwaltung wird schauen, welche Spielgeräte 
angeschafft werden können. 
 

Frau Altmann informiert per PowerPoint über die Bauarbeiten in der Kita „Friedrich-Fröbel“. Diese 
sind im Zeitplan. Die Fertigstellung der tatsächlichen Innenbaumaßnahmen ist immer noch für Ende 
Mai anvisiert. Über die Ausstattung habe man heute sehr viele Gespräche geführt. Die Möbel müs-
sen ausgeschrieben werden, damit diese rechtzeitig zum 01.08.2019 vorhanden sind, denn man 
möchte am 01.08.2019 in den Betrieb gehen. Die nächste Baustelle sind die Außenanlagen. Hier 
hat man jetzt mit der Umsetzung begonnen. Hierzu gab es ein Budget von 35.000 €. 
Das nächste Projekt ist die Grundschule Grieben. Hier habe man gerade die Ausschreibungen ge-
macht. Dort habe man die Problematik, dass ein Gewerk (Elektroinstallation) nicht besetzt ist. Der 
Planer verhandelt noch mit einzelnen Unternehmen. Dadurch ist man unter zeitlichen Verzug, weil 
eigentlich angestrebt ist, die Maßnahmen in den Sommerferien durchzuführen. 
Der Umbau der Kita „Anne-Frank“ ist im Zeitplan. Dort wurden bestimmte Bereiche für die Krippen-
kinder betriebsfertig hergerichtet. Hier dürften zum 01.08.2019 auch keine Probleme auftreten. 
 

Des Weiteren informiert Frau Altmann per PowerPoint über die angespannte Personalsituation 
(Kündigungen, Schwangerschaften, Langzeiterkrankungen) in den Kitas. Sie habe versucht, die 
angespannte Situation durch Entfristungen und Neueinstellungen zu entspannen. Leider hat sie 
aber nur 8 eingestellt, obwohl 9 gekündigt haben. Dabei sollte mehr Personal eingestellt werden. 
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Im Hort Grieben habe man momentan die Aufnahmekapazität erreicht. Man sei mit den Umbauar-
beiten dabei, die Betriebserlaubnis für mehr Kinder zu beantragen, so dass man allen Eltern einen 
Hortplatz anbieten kann. Derzeit ist es aber so, dass man einigen Eltern Absagen erteilen musste, 
weil aktuell die Plätze nicht zur Verfügung stehen. 
 

Frau Altenberger fand in Bezug auf die Einwohnerversammlung (EW) schade, dass man es nicht 
so sieht, dass auch SR’e Einwohner sind. Das kritisiert sie ganz scharf. Ihre Erfahrung ist, dass man 
in anderen EW-versammlungen über SR’e gesprochen habe, die sich dazu nicht äußern konnten, 
weil sie nicht anwesend waren. Diese EW-versammlung fand ohne Frist und unter Nichteinhaltung 
von bestimmten Normen (im KVG geregelt und in anderen Satzungen) statt, obwohl von der KAB 
Stendal dringend abgeraten wurde, Wahlforen als stellv. Wahlleiter abzuhalten und dann sagt Herr 
Brohm, es sind SR’e anwesend aber es ist keine Wahlveranstaltung. 
 

Für Herrn März war es eine EW-versammlung der EG Stadt Tangerhütte. Er fand es schlimmer, 
dass nur ca. 20 Einwohner von ca. 10.000 Einwohnern anwesend waren. 
 

Frau Altenberger beendet 19:48 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlich-
keit her.  
 
 
Fertiggestellt am: 16.05.2019 
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